



用奋斗成就未来

——校长赵祥模在2024年学生开学典礼上的致辞

亲爱的同学们,老师们:

大家上午好!

金秋九月,丹桂飘香。今天,我们相聚在中华民族的祖脉秦岭脚下,隆重举行西安建筑科技大学2024级本科生和研究生开学典礼。在此,我谨代表全校师生员工,向在激烈竞争中脱颖而出,来到建大学习深造的4993名本科生、3742名硕士博士研究生以及来自46个国家的215名留学生表示衷心的祝贺和热烈的欢迎!向辛勤培育大家的父母、老师们致以崇高的敬意!

同学们,从大家收到录取通知书的那一刻起,“建大人”就成为你们身上闪亮的青春印记,你们未来的理想信念、职业发展、欢喜荣耀……都将与建大紧密相连。从那一刻起,大家注定会与这所百年建筑科技名校荣辱与共、血脉相依!希望这将会成为你们人生中最骄傲、最正确的选择。西安建筑科技大学办学历史悠久,文化底蕴厚重,积淀了我国近代高等教育史上最早的一批土木、建筑、环境类学科精华,是新中国西北地区第一所本科学制的建筑类高等学府,我国著名的土木、建筑“老八校”之一,现为教育部、住建部和陕西省共建高校。建校68年来,学校培养了包括14名院士在内的30余万名德才兼备的国家栋梁和优秀人才,自主培育了以院士、长江学者、杰青、优青等一批国家级人才领衔的高水平师资队伍;拥有一级学科博士点13个,一级学科硕士点25个,建有我国唯一的绿色建筑全国重点实验室,是我国土木建筑、环境市政、材料冶金、资源化工、机械电子、信息控制、经济管理、人文艺术等领域高水平人才培养的重要基地。

一代代建大人秉承“自强、笃实、求源、创新”的校训和“为人诚实、基础扎实、作风朴实、工作踏实”的“四实”校风,在人民大会堂、武汉长江大桥结构方案审查,原子弹爆炸的掩体攻关,黄帝陵整修,雄安新区规划建设,青藏高原和南海岛礁绿色低碳建筑等国家战略工程一线矢志奋斗;在高性能水泥研发、青藏高原盐湖提锂、化学结晶循环造粒流化床、绿色装配式复合结构、智慧矿山等新质生产力前沿潜心探索;在《钢结构设计规范》《既有混凝土结构耐久性评定标准》《中国城市人居环境历史图鉴》等恢弘著作中传承教育理念和治学智慧。

学校的科技成就和治学精神,大家在校史校情教育和日后的专业学习中必将会有更深刻的体会。相信你们一定会发现,我们身处的这座城市天际线就有建大人的蓝图擘画,我们乘坐的古都地铁就有建大人的精心设计,我们畅饮的黑河水就有建大人的高品质维护,我们休憩的公园或许就是建大学长的作品,我们住宅的建筑工艺和施工材料或许就是建大老师的发明专利;甚至游弋在东海的航母、呼啸在蓝天的战鹰,也都承载着我



们建大人的心血。可以说,在共和国的建设版图上,到处活跃着建大人奋斗的身影!同学们,当你享受着“建设强国”带给我们的安全、踏实、便捷、舒适时,你能不为自己的母校感到荣耀吗?当你将来漫步于自己作出贡献的美好人居环境中,你能不为自己的专业奉献而自豪吗?无论你所学什么专业,将来从事什么工作,走出建大,我们都可以骄傲地说,我们是人类美好人居环境的探索者、建设者和奉献者!

“神女应无恙,当惊世界殊。”“中国工程”已经深深地改变了神州大地,正在快速走出国门改变世界,未来我们还将用更新奇的材料、更精湛的工艺、更前沿的技术,走向深海、深地、深空,真正实现“上九天揽月,下五洋捉鳖”。同学们,面对以“智能化”为特色的新一轮科技革命和产业变革,无论是学校还是你们,都不能躺在曾经奋斗书就的光荣榜上,不能因循守旧、固步自封,更不能陶醉于随波逐流、得过且过的“撞钟式”日复一日中。我们都需要以奋斗者的姿态去适应变革,以奋斗者的努力去提升自己,以奋斗者的行动去改变世界。今天,在你们开启人生崭新篇章的重要时刻,作为校长和一名师长,我想以“奋斗”为题,与大家分享几点心得体会。

一、奋斗是青春最亮的底色

人们常说,“七岁和十七岁,中间有十年;十七岁和二十七岁,中间有一生”。在座的各位同学们,你们正处在十七到二十七岁的美好年华,是创新力、创造力最活跃的时期,是塑造自我、强大自我的黄金年代。激情奋斗、顽强拼搏、不负韶华,应该是你们青春最浓墨重彩的底色。习近平总书记同各界青年代表座谈时曾讲到,“青春是用来奋斗的”。人生选择起源于青春,奋斗事业起步于青春,青春奋斗所积累的一切,都是人生最宝贵的财富!在“恰同学少年,风华正茂,书生意气,挥斥方遒”的美好年代,同学们要早立志、立鸿鹄志、志存高远,在行而不辍中求得真知;珍惜光阴,珍惜青春时代的向上力、爆发力和创造力,立足长安这片

承载着中华民族厚重历史与未来希望的见证地,在大学神圣的知识殿堂里,以“自信人生二百年,会当水击三千里”的豪迈砥砺前行,共同开启追逐远大志向的人生旅途。

二、奋斗需要使命在肩的担当

“一个人若是没有热情,他将一事无成,而热情的基点正是担当。”担当是先苦后乐的情怀境界、迎难而上的责任意识、矢志不渝的意志品格,更是一种干事创业的超凡能力,它能够给予自己以勇气、给予他人以信心、给予社会以希望。担当是我们品行、能力、素质的综合体现,也是个人成长、社会

进步、国家发展的力量源泉。同学们,作为中华民族走向伟大复兴新征程上的青年学子,我们每一个人都要自觉将个人的“小我”与国家民族的“大我”紧密相连,在民族复兴的使命大业中寻找人生坐标,用心怀“国之大者”的价值追求与使命担当,去完成学业、服务社会、创造辉煌。我们期待看到你们在担当奉献中不断磨砺自己的品格意志,提升自己的学业水平,用担当诠释初心、助力成长、赢得未来!

三、奋斗需要持之以恒的自律

古人将“修身齐家治国平天下”视作人生态度,而修身之要在乎自律,人唯有在高度自律下,在坚持为与不为间方能大有作为。同学们刚刚经历过中学阶段的“严管”和考研“上岸”前的冲刺,战胜惰性、超越自我而得以迈入新的殿堂,但我们绝不能在管教和约束忽然消失后而松懈,绝不能因阶段性胜利而沾沾自喜。大学是追求科学真理、培养创新思维、开拓学术视野的知识殿堂,为青年学子提供了“自由”施展的广阔平台,这就需要同学们锤炼内在心性,用强大的自律对抗天生的惰性,以足够的定力追逐高远的人生目标。在大学里,你们可以有更多的时间走进图书馆,博览群书,丰富知识储备;有更多的机会沉浸在实验室,专注实验,探索科学奥秘;也可以走入运动场,挥洒汗水,强健自身体魄。人与人之间的差距,都是看似不起眼的投入乘以时间,日积月累形成的;强与弱之间的距离,都是看似不要紧的放松乘以时间,一点一滴拉开的。希望你们尽早沉下心来制定可行的目标,加强专注的训练,做好时间的管理、养成规律的作息,用自律获得快乐、用自律达到自由、用自律创造辉煌、用自律成就你们美好的大学生生活!

四、奋斗需要百折不挠的坚持

“一万小时定律”告诉我们:人与人之间最小的差距是智商,最大的差距是坚持。在当前“高转速”的信息时代,很多人处于注意力碎片化和心态浮躁的状态,偏爱速度不要内涵,看书只看“精

简”、学习只报“速成班”,干事只想“找捷径”、竞争只愿“拼技巧”。我想告诉大家的是,当一个人的才华和阅历还撑不起理想时,那就坚持静下心来学习;当一个人的能力还驾驭不了目标时,那就坚持沉下心来历练。治学,不是读几天书就能一蹴而就的,它需要有一个艰苦的积累过程,所谓“十年磨一剑”,就是告诉我们必须要有坚韧不拔、百折不挠的执着精神,也就是正如我国宋代改革家和文学家王安石在《游褒禅山记》中所感叹的那样:“世之奇伟瑰怪非常之观,常在于险远,而人之所罕至焉,故非有志者不能至也”。希望同学们用好坚持的人生哲学去砥砺坚韧的品格,夯实成长的根基,攀登人生的珠峰。

五、奋斗才能成就美好未来

数十年来,一代代建大人胸怀“国之大者”的理想与担当,在各行各业攻坚克难、勇挑重担,用艰苦卓绝的奋斗精神,成就了事业的灿烂辉煌,书写了多彩的人生华章。我校1978级校友侯立安院士,长期致力于军事环境校核领域的研究,为解决部队阵地在特殊空间的环境污染问题,常年与污秽和氯气打交道。功夫不负有心人,经过长期不懈的努力奋斗,带领团队研发的污水处理系列装备和污泥回流技术国际领先,为我国特种污染防治体系作出了重大贡献,成为该技术领域的开拓者。

同学们,学生时代的努力和奋斗,同样可以崭露头角、成就精彩。你们在校的不少学长学姐们,凭借坚持不懈的奋斗精神,不断超越自我、突破极限,在人生的惊涛骇浪中便已春色惊鸿,用过硬的专业知识和丰硕的奋斗成果照亮了未来前行的道路,也在学校的荣誉殿堂里留下了华美篇章。他们连续三年在全国“挑战杯”系列竞赛中捧得“优胜杯”;连续四年在全国大学生数学建模竞赛中获得一等奖,其中,2022年一等奖数量并列全国高校第一;三次问鼎国际建协UIA大学生建筑设计竞赛全球最高奖,高居国内院校榜首;三次获得IF-LA国际大学生景观设计竞赛全球第一名。还有火遍全国的2024年央视春晚西安分会场《山河诗长安》的歌舞表演,充分展现了建大学子的亮丽风采。这些都是奋斗成就学业、奋斗成就梦想、奋斗成就未来的最好诠释。只要有奋斗的意志和坚定的行动,每个人都能成就精彩的人生!

同学们,青春因磨砺而出彩,人生因奋斗而升华。希望你们能常常仰望星空,时刻脚踏实地,用自律磨砺自我、用坚持诠释信念、用担当彰显责任,以奋斗姿态与时代同频共振,在中华民族伟大复兴新征程上成就无限精彩的未来!

衷心祝愿同学们在求学之路上硕果累累,期待与你们一起共同享受在建大学习、生活和奋斗的乐趣!

谢谢大家!

莫愁千里路 自有到来风

◇史琛

今天非常荣幸站在这里,代表所有的建大老师们向大家表示最诚挚的祝贺和最热烈的欢迎。

看着同学们一张张洋溢着青春的脸庞,让我不禁想到,我也是像你们这么大的时候来到了西安建大,一待就是21年:求学9年,工作12年。我非常爱我们的学校,感恩学校对我的培养和塑造。我想通过今年夏天参加全国教学创新大赛前后的三个场景跟大家分享我在这都收获了什么。

第一个是比赛现场的场景。这个比赛俗称“教学届的奥林匹克竞赛”,很严格,一次又一次的检录,没收手机、身份证、所有的随身物品,紧张的气氛烘托到了极点,和大家刚刚经历过的高考、考研相比,一点也不逊色。当时旁边的老师就说,感觉又经历了一次高考,还有的说他紧张得发抖。但当时,我真的不紧张,我安慰老师们说:“不要紧张,应该不舍啊。这件事我们如此努力奋斗了将近一年的时间,再过一会儿,它就要彻底结束了,一起慢慢地享受最后这半个小时吧。”赛后,这几位老师都来加我微信,说他们很欣赏我,问我是哪所学校的?是的,这就是我要感谢我在建大会的态度——遇事积极并且乐观。同学

们,高考考研结束你们会不会不舍?不舍得那个曾经努力的自己,不舍得那个曾经拼搏的自己。如果不舍,那么请大家不要躺平,在这里继续积极乐观地学习、奋斗。愿你们眼中永远有光,一定能活成自己最想要的模样。

其实与大家一样,我不舍得的不是比赛本身,是为这件事常常凌晨两三点才从办公室回家,这时便有了第二个场景:凌晨两三点的校园。从办公室走出来,我总会看到楼上有一两间房子还亮着灯,那是研究生在守着实验等待数据,或者是在修改论文。我一路走着,土木楼、粉体楼、环工楼,都还有很多盏灯亮着,那是还在辛勤工作的老师。走到西大门,经常会遇到一队保安在集合、交班,然后去巡逻,他们让我觉得在校园里不论几点都很安全。默默做好自己的事,这就是建大,此刻我看到了什么是“为人诚实、基础扎实、作风朴实、工作踏实”。同学们,我们需要“登高望远”,更需要“脚沾泥土”。求真务实的你会“不愁千里路”,因为“自有到来风”。

第三个场景是在颁奖的时候,我旁边一同领奖的来自西安交大的老师说,这个比赛太难了,比他做过的所有事情都难,他

已经拼尽全力了。我说:“谢谢你让我知道你这也这么难。因为我一直以为你做这件事情很轻松。”他说:“不不不,我焦虑地把铺盖卷儿都搬到办公室了。”同学们看到了吗?在我们以为别人很优秀、很轻松时,其实大家都一样,都需要咬牙坚持。这也是建大教会我的,对自己选择的事一定要坚持到底。无论你们考了多少分、来自怎样的家庭、学的什么专业,从现在开始我们要相信:人与人之间最大的差异,不是智商,而是坚持!要坚持努力学习,因为大学并不轻松;要坚持体育锻炼,因为奋斗需要好的身体;要坚持与人为善,因为愉悦的人生来自自己的豁达。我相信坚持的你们一定会拥有想要的成功!

亲爱的同学们,今后数年,你们将在西安建筑科技大学这片沃土上学习生活,希望你们积极、乐观、务实、坚持,在学校的培育下,通过自己不懈努力,成为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。作为老师,我也希望你们这一趟旅程能够充满欢笑,收获成长!

(本文为材料学院博士生导师、第四届全国高校教师教学创新大赛一等奖获得者史琛教授在2024年学生开学典礼上的发言)

在建大的日子里,每一次选择都是一次成长的契机。正如柳青先生所言:“人生的道路虽然漫长,但紧要处常常只有几步,特别是当人年轻的时候。”愿你我能够在人生的这条道路上勇敢地探索未知,忠于内心的选择,不断突破自我,实现与更优秀自己的双向奔赴!

——曹文强(建科学院智能建筑2022级硕士研究生)

青春无边,奋斗以成。刚刚经历过的高中生活,是我们人生旅途难忘的一段岁月,无数个挑灯苦读的夜,无数个被练习题堆满的课桌,无数个与老师讨论习题的课间……这份坚持,让我们能相聚在此。前路漫漫亦灿灿,沿途我们看过许多风景,走过荆棘必是鲜花满地。面对新的起点,我们要以更加饱满的热情、更加坚定的信念,投身到学习与实践中,用智慧和汗水书写属于自己的辉煌篇章。相信在不久的将来,当我们回望这段岁月时,定能自豪地说:“青春无悔,建大有我!”

——李德翔(管理学院信息管理与信息系统专业2024级本科生)

一年前,我们面对备考之路的坎坷与挫折,迎难而上、越挫越勇;是寒冬路途途中一遍遍的“肖四带背”、是临近考试前的辗转难眠、也是得知上岸那一刻的雀跃不已。如今,我们踏入人生求学的新阶段,总结过往、面对挑战,我们将以更高的要求与期待迎接未来。作为建大学子,我们亦当明国家需求,与学校同频、与时代共振。步入建大,我们定会不畏艰难、砥砺前行,我们会如峥嵘的万木,扎根于建大,向更高处伸展,展现青年人的活力,勇敢地迈向未来!

——李依甜(建筑学院风景园林专业2024级硕士研究生)